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001. PROVA

= (onfira seus dados impressos neste caderno.

= Nesta prova, utilize caneta de tinta preta.

= Assine apenas no local indicado. Sera atribuida nota zero a questao que apresentar nome, rubrica, assinatura, sinal, iniciais
ou marcas que permitam a identificagao do candidato.

m Esta prova contém 8 questoes discursivas.

= (Quando for permitido abrir o caderno, verifique se esta completo ou se apresenta imperfeigdes. Caso haja algum problema,
informe ao fiscal da sala para a devida substituigao.

= A resolugdo e a resposta de cada questao devem ser apresentadas no espago correspondente. Nao serdo consideradas
respostas sem as suas resolugoes, nem as apresentadas fora do local indicado.

= Encontra-se neste caderno a Classificagao Periddica, que podera ser (til para a resolugao de questoes.

= As provas terdo duracao total de 5h e o candidato somente podera sair do prédio depois de transcorridas 3h, contadas
a partir do inicio da prova.

m (s ultimos trés candidatos deverdo se retirar juntos da sala.

= Ao final da prova, antes de sair da sala, entregue ao fiscal a Folha de Respostas, a Folha de Redagéo e os Cadernos de

Questoes.

Nome do candidato ~

J

RG Inscrigao Prédio Sala Carteira ——
I J( . JC

USO EXCLUSIVO DO FISCAL:
AUSENTE
Assinatura do candidato I:l
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* QUESTAO 01

O elemento hélio € um gas em condi¢gdes ambiente e ocorre na natureza na forma de diversos isétopos. O mais abundante
na atmosfera terrestre é o hélio-4, enquanto na Lua é o is6topo hélio-3.

O gas hélio é comercializado em cilindros e empregado em processos industriais, laboratério quimico e no preenchimento
de balbes de decoragéao de festas e de publicidade. As suas especificagdes comerciais sdo dadas no quadro a seguir.

Cilindro de gas hélio Valor

Capacidade volumétrica |10 L
‘Pressso | 150 atm -
‘Quantidade de gas | 40 mol

a) Determine a quantidade de prétons e a quantidade de néutrons do is6topo de hélio abundante na Lua.

b) Calcule a densidade, em g/L, do gas hélio contido no cilindro. Com a abertura da valvula do cilindro, o seu contetido
foi transferido isotermicamente preenchendo um baldo com pressao de 1 atm. Calcule a capacidade volumétrica, em
litros, desse baldo.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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* QUESTAO 02

O antimdnio (ponto de fusdo = 904 K e ponto de ebuligdo = 1860 K a 1 atm) e 0 arsénio ocorrem na natureza na forma
elementar. Esses elementos formam éxidos, que sdo obtidos em processos de mineragdo ou como subprodutos no bene-
ficiamento de alguns metais.
A formagéo de um dos 6xidos de arsénio, o As,O,, denominado clauderita, pode ocorrer de acordo com a equagéo:

4As (s) + 30, (9) — 2As,0, (s)

A clauderita pode reagir com o oz6nio, O,, em condi¢bes adequadas e ser transformada no 6xido As,O,, de acordo com a
equacao de reagdo a seguir.

3As,0, (s) + 20, (g) —> 3As,0 (s)

Os dados de entalpia de formacéao dos participantes dessas reagdes sao apresentados na tabela.

Substancia Entalpia eadraoge
formacao, AHf
%0 +143 kdfmol
_ AS04(8) | ~S76kdmol
As,O, (s) —925 kJ/mol

a) Apresente o estado fisico do antiménio elementar a 1 atm e 25 °C. Classifique a molécula de O, quanto a sua polari-
dade.

b) Classifique a reacédo de formacgédo da clauderita quanto ao seu carater termoquimico. Calcule a variagéo de entalpia
(AH ro) da reagéo da clauderita com o ozénio na formagéo do As,O,.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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‘ QUESTAO 03

As pilhas alcalinas s&o dispositivos eletroquimicos que transformam a energia das reagdes quimicas em energia elétrica.
Na figura séo representados a imagem de uma pilha alcalina e o esquema de seus componentes.

Polo positivo

Revestimento
externo

" Eletrolito
(ponte salina)

Comportamento

-

U

| . «
catodico

E Condutor de

h corrente elétrica

Compartimento
“ anddico

Polo negativo

As espécies quimicas que participam das reagdes que ocorrem na pilha alcalina sdo representadas nas equagbes que
estdo expressas no sentido da redugéo com o potencial padrdao da semirreagao.

ZnO (s) + H,O (/) + 26 —> Zn (s) + 20H" (aq) °=-1,28V
2MnO,, (s) + H,O (£) + 26” — Mn, 0, (s) + 20H" (aq) E° = +0,15V

a) Fornega do nimero de oxidagdo (nox) do manganés presente no composto Mn,O,. Dé o nome do eletrodo correspon-
dente ao polo negativo da pilha alcalina.

b) Apresente a férmula do reagente que sofre redugdo. Escreva a equacgdo que representa a reagdo global da pilha
alcalina.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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* QUESTAO 04

Um po6 para preparo de refresco € comercializado em embalagens com quantidade suficiente para ser adicionado em 1L de
agua. Em seu rétulo ha a informacéo que contém acido citrico, 310 mg de edulcorante artificial aspartame e o aromatizante
artificial sabor péssego, que € o éster metanoato de etila. Esse composto € obtido por reagéo de esterificagcdo, em condi-
¢Oes adequadas, por meio da reagéo de um alcool e um acido carboxilico. As férmulas estruturais dos compostos contidos
nesse po para refresco sado representadas a seguir.

(0] OH
(0]
HO OH Y\HLN OCH3 H)LO/\CHs
OH H S

OH NH,

acido citrico aspartame metanoato de etila

a) Apresente a formula molecular do &cido citrico. Indique a quantidade de atomos de carbono assimétrico presente na
molécula do aspartame.

b) Apresente a férmula estrutural do acido carboxilico empregado na reagdo que resulta no metanoato de etila. Calcule
a massa de aspartame, em gramas, contida em um copo de 250mL do refresco preparado segundo as instrugbes da
embalagem.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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* QUESTAO 05

Estudo realizado na Universidade Federal de S&o Paulo (Unifesp) revela que o estuario de Santos, no litoral paulista, é
um dos locais mais contaminados por microplasticos do mundo atualmente. Para chegar a essa conclusao, os pesquisa-
dores compararam dados internacionais, publicados anteriormente em mais de cem estudos de 40 paises, com amostras
de ostras e mexilhdes coletados em trés regides durante o més de julho de 2021. Um estudrio € um ambiente aquatico de
transicdo entre um rio e o mar, que acaba sofrendo a influéncia das marés e apresenta areas de grande variabilidade que
possuem desde aguas doces, na regiao da cabeceira, passando por 4guas mais salobras, até chegar as aguas marinhas,
préximo a sua desembocadura.

(https://agencia.fapesp.br. Adaptado.)

a) A qual filo de invertebrados pertencem as ostras e mexilhées? Qual a forma de alimentagdo desses animais que os
tornam bons indicadores para quantificar os niveis de microplasticos no estuario de Santos?

b) Considere uma cadeia alimentar marinha no estuario de Santos composta por cinco niveis tréficos na qual os mexilhées
sdo consumidores primarios. Qual é o nivel tréfico nessa cadeia alimentar ocupado pela espécie que apresentara a
maior concentragao de microplasticos em seu organismo? Por que a regido do estuario de Santos composta somente
por agua doce inviabiliza a sobrevivéncia das espécies de ostras marinhas?

RESOLUGAO E RESPOSTA
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* QUESTAO 06

O melhoramento genético € uma ciéncia que visa selecionar ou produzir artificialmente organismos que expressem feno-
tipos vantajosos a produgéo de alimentos, medicamentos e materiais. As mutagdes génicas e a reprodugéo sao fontes de
variabilidade genética nas populagdes que naturalmente fornecem novos fenétipos. A selegéo artificial de organismos com
fenétipos de interesse é praticada pela humanidade desde o inicio da domesticagdo de plantas e animais. Atualmente, a
engenharia genética emprega técnicas e ferramentas moleculares que possibilitam aos cientistas obter organismos dota-
dos de fendtipos vantajosos ao produzirem organismos transgénicos, geneticamente modificados ou editados.

a) O que sdo organismos transgénicos? Cite uma enzima usada como ferramenta molecular para a produgéo de organis-
mos transgénicos.

b) Em qual linhagem de células de um animal adulto deve ocorrer uma mutagio génica que se perpetue em uma popu-
lagao cujos individuos cruzam entre si e geram descendentes férteis? Considerando os conceitos basicos da genética
mendeliana, explique por que o cruzamento entre plantas com fenétipos vantajosos pode resultar em descendentes
com fenoétipos desvantajosos ndo expressos nas plantas parentais.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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* QUESTAO 07

Uma doenga bacteriana conhecida como bronzeamento letal vem devastando cerca de 20 espécies de palmeiras no
sul dos Estados Unidos nas Ultimas duas décadas. Causada pela bactéria do género Candidatus e transmitida pelo inseto
Haplaxius crudus durante sua alimentagao, essa doenga causa o escurecimento das folhas, o apodrecimento e a morte da
palmeira devido ao entupimento do fluxo do floema, seguido pela queda da copa da planta. A doenga é responsavel por
perdas econémicas significativas para empresas paisagisticas e de viveiros.

(https://agencia.fapesp.br. Adaptado.)

a) Que tipo de substancia pode ser utilizada para combater a bactéria causadora do bronzeamento letal nessas palmei-
ras? Cite uma caracteristica morfologica das palmeiras que permite classifica-las como monocotiledéneas.

b) Que tipo de seiva é transportada pelo floema? Por que o entupimento do floema acarreta a morte da palmeira?

RESOLUGAO E RESPOSTA
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‘ QUESTAO 08

Aimagem mostra um frasco do imunizante Qdenga®, utilizado no combate & dengue, e que foi incorporado ao Programa

Nacional de Imunizagdes (PNI) no Brasil. O esquema vacinal com a Qdenga® é composto por duas doses com intervalo
de 90 dias entre as duas aplicacoes.

(https://oglobo.globo.com. Adaptado.)

a) Qual o significado biolégico de “vacina atenuada” no rétulo do frasco do imunizante Qdenga®? A que caracteristica do
antigeno os numeros 1, 2, 3 e 4 no rétulo se referem?

b) Qual a importancia de a pessoa vacinada receber a segunda dose da Qdenga®? Por que pessoas que ja tiveram den-
gue também devem se vacinar?

RESOLUGAO E RESPOSTA

UNIF2302 | 001-Prova-| 10 Confidencial até o momento da aplicagéo.
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